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Comunicado Oficial N.° 045/2018
Resoluções da Presidência


O Presidente da Federação Paulista de Futebol de Salão, no uso das atribuições que lhe são conferidas pelo Estatuto da Entidade e demais legislações esportivas em vigor,

CONSIDERANDO que em virtude da greve dos caminhoneiros vários serviços foram prejudicados e que as dificuldades para abastecimento de veículos e mobilidade urbana ainda persistem;

CONSIDERANDO que após pesquisa realizada pelo departamento técnico aos dirigentes das equipes de categorias de iniciação e base das séries A1 e A2 sobre as dificuldades enfrentadas pelas respectivas equipes, a maioria se manifestou informando que ainda estão sem condições de locomoção e transporte para os jogos;

CONSIDERANDO que a FPFS visa adotar medidas e tratar as equipes de maneira igualitária e na expectativa de preservar o nível técnico das competições,
R E S O L V E, após ouvir os diretores dos departamentos técnico e administrativo:

a) CANCELAR novamente todos os jogos programados entre os dias 31/05 à 03/06/18, válidos pelos Campeonatos:
· Paulista categorias de Iniciação, 
· Metropolitano categorias de Base – séries A1 e A2, 

· Estadual Feminino categoria Principal, 

· Paulista Série A3 – Capital e Interior todas as categorias,

· Troféu Piratininga todas as categorias;
b) DETERMINAR que as equipes envolvidas no Campeonato Metropolitano – categorias de Base – série A2, que deveriam realizar partidas válidas pela última rodada da primeira fase da competição, REMARQUEM seus jogos para os dias 09 e 10/junho/18. As equipes mandantes dos jogos da 11ª rodada deverão confirmar a data, horário e local das partidas até o próximo dia 04/junho/18.

c) DETERMINAR que as equipes participantes do Campeonato Paulista categorias de Iniciação, REMARQUEM as datas dos jogos cancelados da 8ª rodada que seriam realizados nos dias 26 e 27/maio/18. O prazo máximo para realização desses jogos deverá ser até o dia 08/julho/18. Ficam as equipes mandantes desses jogos requisitadas a informarem a FPFS a nova data, horário e local da partida com a maior brevidade possível.
d) REQUISITAR as demais equipes envolvidas nas competições acima citadas que informem a direção técnica da FPFS sobre as novas datas, horários e locais para realização dos jogos cancelados.
Sem outro particular, dar-se-á ciência a todas as equipes participantes das competições promovidas pela Federação Paulista de Futsal.








São Paulo, 29 de maio de 2018.









           NILTON C. ROMÃO

                                                                                                            Presidente
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