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Comunicado Oficial N.° 057/2018
Resoluções da Presidência


O Presidente da Federação Paulista de Futebol de Salão, no uso das atribuições que lhe são conferidas pelo Estatuto da Entidade e demais legislações esportivas em vigor,
CONSIDERANDO que no jogo realizado no dia 09/junho/18 entre as equipes da Associação Sorocabana de Futsal “B” versusLuso Brasileiro FC, nas categorias sub 18, sub 16, sub 14 e sub 12, válido pelo Campeonato Metropolitano 2018 - categorias de Base – Série A2, a equipe do Luso Brasileiro FC colocou como massagista membro suspenso pela Comissão Disciplinar da FPFS;
CONSIDERANDO que a Comissão Disciplinar da FPFS, em sessão realizada no dia 07 de maio/18, suspendeu por 90 (noventa) dias mais 4 (quatro) jogos o membro da comissão técnica, além de multa pecuniária;

CONSIDERANDO que o membro da comissão técnica estava suspenso de atuar em jogos de futsal promovidos por esta entidade, em qualquer função, pelo período acima mencionado;
R  E  S  O  L  V  E, após ouvir os departamentos Técnico e Disciplinar:
a) DECRETARa perda dos pontos das partidas das categorias sub 12 e sub 14 do Luso Brasileiro FC em favor da Associação Sorocabana de Futsal “B”, 
b) RETIFICAR a classificação do Grupo B nas categorias sub 12 e sub 14, alterando-se os pontos ganhos, número de vitórias/derrotas e índice técnico e mantendo-se os gols consignados pelas equipes nos jogos dessas categorias;
c) CORRIGIR os confrontos para a 2ª fase do Campeonato Metropolitano – Série A2 nas categorias sub 12 e sub 14 – Chave Prata;

d) REEDITAR e REPUBLICAR a tabela de jogos da 2ª fase do Campeonato Metropolitano – Série A2 – Chave Prata;

Sem outro particular, dar-se-á ciência a todas as equipes participantes da competição.








São Paulo, 18 de junho de 2018.









           NILTON C. ROMÃO

                                                                                                                            Presidente
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